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「森はまるごと SDGｓ」の感想

●最初のページの、木を切ったり遊んだりするのはい
いと思いました。（土佐市・10歳）

●アジロ山という言葉を初めて耳にしましたが、子ど
もたちが身近に自然に触れられる場所を作り、守って
くれる活動に感動し、いつか訪れてみたいと思いまし
た。このような情報をありがとうございます。高知の
自然を守り、活かしていきたいです。自然が大好きで
す。（南国市・34歳）

●子どもがもう少し大きくなったら、アジロ山でのイ
ベント等に参加させたいです。森林環境税は森林学習
に結構な割合使われているのですね。小さい頃から森
林の大切さを教えていきたいです。（高知市・31歳）

●アジロ山のイベントを知ることができたことがよか
ったです。子どもと参加したいと思います。（高知市・
36歳）

●アジロ山、素敵ですね。ゴミ山だったのを地域の方
が整備されたなんて。ぜひ守っていきたいです。広報
に載ることで協力できる人が増えそうです。（高知市・
48歳）

●アジロ山に興味がありつつ 6年ほど経ちました。子
どもも大きくなってしまい、行く機会を失いましたが、
季節のイベントがあるとのことなので、今年は行って
みたいです。（いの町・42歳）

●冊子を読んで、アジロ山やジンデ池のことを知りま
した。折あればアジロ山に行ってみたいです。常々、
高知の山・海・川どれも大事と考えています。毎日有
難く山を見上げ、川の流れ、海の青に癒されています。
（土佐清水市・73歳）

●ジンデ池生物研究所の学生さんの活動に感心しまし

た。進んで自ら活動している様子がとても良かったで
す。親御さんの見守る姿勢も微笑ましく思いました。
（いの町・39歳）

●森林の多い高知県の、木について学ぶことができま
した。ジンデ池生物研究所が、小中高生が中心になっ
て活動していることに驚き、環境大臣賞を受賞したこ
とは、凄いと思います。これからも自然の保全のため
に頑張ってほしいと思いました。（南国市・75歳）

●いつも楽しく読ませていただいています。今回の小
中高生の活躍の記事を見て、小さい頃から好きなこと
をずっと続けてきて、将来にまで繋げようとしている
姿を素敵だと思いました。（土佐町・48歳）

●様々な人たちが森林に関わっていることが、よく分
かりました。また子ども達が参加できる活動があるこ
とも知れてよかったです。（高知市・24歳）

●子どもたちと一緒に楽しみながら森林を守っていく
活動に関心を持ちました。（南国市・30歳）

●初めて拝見し、恥ずかしながら森林環境税やさまざ
まな活動についても初めて知りました。特にジンデ池
生物研究所の青少年たち、素晴らしいですね。また、
アジロ山には自分の子どもたちも連れて行きたくなり
ました。次号も楽しみにしています。（高知市・36 歳）

●たまたま立ち寄った銀行で、初めて貴誌を手に取り
ました。山を守るためにとてもご苦労されていること
を、今頃知った自分が本当に恥ずかしいです。これか
らも貴誌を読んで、私にできることを見つけて協力で
きればと思います。（香川県・61歳）
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「木に秘められたパワー」の感想

●山林の多い高知県ですが、間伐材を無駄なく使用し
ていることがすごい取り組みだと思いました。（黒潮
町・32歳）

●大学生の時、間伐材からつくる木材チップをビニー
ルハウスの燃料にしたりすることを学びましたが、木
に秘められたパワーのページで、今もその先の事をし
ているのかなと思いました。木はぬくもりがあってい
いですね。どんぐり笛を子どもと一緒に作ってみたい
と思います。（高知市・36歳）

●高知県は木をとても大切に、そして資源として扱い、
共存しながら生活しているんだなと改めて思いました。
（高知市・36歳）

●子どもが小学校でもらってきたが、分かりやすく、
読みやすく、カラーで書かれていてよかった。再生資
源については、これからすごく大切なことだと思った。
（土佐清水市・36歳）

●「もりりん」を読むと、木の大切さや素晴らしさを
改めて感じます。捨てるところが無いなんてすごいで
すよね。これからも木の事を色々教えてもらうために
も、読ませていただきます。（佐川町・56歳）

●木に秘められたパワーの記事は、木の良いところが
イラストに描かれていて、ひと目で全体的に分かりや
すいと思う。（四万十町・70歳）

●再生資源の活用を身近に感じた。（南国市・69歳）

「おしえて！マモルン」について

●森の楽器を鳴らそうのページを読んで、小さい頃、
草木で遊んでいたことを思い出しました。今のように
ゲームでばかり遊ばず、山の中で遊んでいました。せ
んだんの実を集めたり、ふじの葉で笛を作ったり、色
んなものがおもちゃになっていました。懐かしく、つ
い見入りました。（津野町・42歳）

●キャラがかわいくて、気に秘められたパワーや、お
しえて！マモルンのところは子どもと一緒に読みまし
た。今度、お散歩に行ったら、ペンペン草で遊びたい
ねと話したことでした。（安芸市・38歳）

●おしえて！マモルンを読み聞かせると、音が鳴る花
びらに驚いていました。（母より）（高知市・4歳）

●子どもとどんぐりを拾ってきて、どんぐり笛を作り
ました。鳴らすのが難しかったけれど、練習したら子
どももできるようになって大喜びです。（高知市・41
歳）

●おしえて！マモルンを子どもと一緒に読みました。
忘れていた私が子どもの頃にしていた遊びで、さっそ
くどんぐりの笛は作ってみようと思いました。クーポ
ン券がついているのも嬉しいです。（南国市・40歳）

●漫画のページが子ども向けでよかった。（高知市・10
歳）

●おしえて！マモルンがおもしろすぎる。イラストが
かわいい。僕も蒲原さんがつくった家に住みたいです。
（高知市・12歳）
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「木の家の魅力をチェック。」について

●木造住宅の補助で子育て加算があることを今回初め
て気がついて知りました。今後、家を建てる時に活用
していきたいと思います。（高知市・2歳）

●木造住宅にとても興味があります。本誌から情報が
得られて良いです。（高知市・48歳）

●11 ページのお家にすごく魅力を感じ住んでみたいと
思いました。（高知市・34歳）

●木の家には昔から関心があります。気持ちをリラッ
クスさせる効果があるように思います。木に囲まれた
生活が夢です。（香美市・50歳）

●木材建築の家、特集をして欲しい。（安芸市・63 歳）

●建築の助成金について、建築費が値上がりしている
現在、最大上限をもう少し上げてほしいです。木の家
は素敵なのですが、なかなか手が出ません。（高知市・
56歳）

●建築関係の仕事のため、森林については興味があり
ます。本誌の内容は毎回面白く、勉強になります。高
知ならではの県内木材を使った家に、とても惹かれま
した。（高知市・45歳）

●義理の実家のリフォームをするにあたり、木の住ま
いづくり助成金をうけさせていただきました。木の温
もり、あたたかくて最高。（高知市・年齢無回答）

「森のお仕事図鑑」の感想

●樹木医をピックアップしてくださって嬉しかったで
す。私も中学生の時に興味をもちました。40 才にして、
資格云々ではなく、木々について学びたく思いました。
（土佐清水市・40歳）

●森林を育てていくことの大切さを子ども達に伝えて
いく大事さについて、樹木医さんのお話を聞いてみた
いです。（四万十市・63歳）

●樹木医さんに感謝。本誌で樹木医さんの存在を知り
ました。大切な森林を若い人達に引き継いでいただき
たいと思いました。高知の森林の割合に驚きました。
（いの町・56歳）

●森のお仕事図鑑で紹介された樹木医の活動が印象に
残りました。年を取った木や弱った木には病原菌をや
っつける力がなくなるため、人間の手助けが必要であ
ることがよく理解できました。（いの町・68歳）

●“らんまん”の影響で森林系の話題に敏感になってい
るせいか、森のお仕事図鑑は 1番楽しく拝読しました。
名前は聞いたことがあってもどうやってなるのか、何
をしているのか、とても興味がありました。若い人で
も、森林に関するお仕事の話などは興味を持つ方が多
いのではないかと思いました。（南国市・31歳）

●樹木医の仕事が少しでもわかり、良かったです。（宿
毛市・55歳）
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「みどりの遊び場」について

●森林について知らなかったことも知れた。みどりの
遊び場に行ってみたい。また「もりりん」を出してほ
しい。（安芸市・11歳）

●遊び場が載っているので、お出かけの参考になるの
で嬉しいです。（越知町・8歳）

●みどりの遊び場に興味が湧きました。是非子どもを
連れて行ってみたいです。（高知市・30歳）

●木に触れる機会が少ないので、木で遊ぶ場所が黒潮
町地域にもできて欲しいと思います。山はたくさんあ
るが、みどりの遊び場はないです。本誌を見て、みど
りの遊び場で紹介された施設などは、親子で楽しめ、
秘密基地のような場所だなと思いました。（黒潮町・42
歳）

●孫と一緒に読みました。勉強になりますね。みどり
の遊び場は、いつも楽しみにみています。行ってみた
いとこばかりです。（南国市・61歳）

●高知は自然が多いので、子どもを連れてフォレスト
アドベンチャーへチャレンジしたいと思いました。（高
知市・44歳）

●内容が様々で年齢層関係なく楽しめると思います。
小学生の子どもが誌面のフォレストアドベンチャー高
知を見て、行きたいと言っていました。市県民税は何
気なく払っている税金でしたが使い道が分かりました。
啓発活動が素晴らしいと思います。（安芸市・32歳）

●佐川にできた道の駅は、子ども達が木で遊べるとこ
ろがあってとてもいいですね。自然に多く触れること
のできる高知ですので、こういう体験の場が心豊かな
人を育てていくと思います。（高知市・48歳）

森林環境税について

●森林環境税がいろんな事に使われていることを知り
ました。（高知市・9歳）

●税はその使い道がきっちり分かる事が大切ですね。
（香美市・84歳）

●こういう税制は本当に必要だし嬉しく感じました。
（黒潮町・34歳）

●「もりりん」、いつも絵本のように子ども達に読み聞
かせています。この雑誌のおかげで森林環境税のこと
を知っている子ども達多いと思います。（いの町・34
歳）

●今まで森林環境税と聞いたことはあり、名称からだ
いたいこんなことに使われているのかな…とは何とな
く思っていましたが、円グラフになって具体的に使用
例が書かれていたので分かりやすかったです。（高知
市・43 歳）

●地方税で環境保全を目的とした税金の種類があると
いう事、それが高知のみならず今では 37 府県が税を導
入していると今回初めて知りました。そして納めた税
金が普及啓発だけではなくこれからの未来を担ってい
く子どもたちの学習でも使われていると知り、とても
感銘を受け環境の事についてもっと真剣に考えるべき
だったと感じました。（高知市・36歳）

●子ども向けのイベントなど、森林に親しめるイベン
トを行なっていて素敵だと感じた。（高知市・34歳）

●年額わずか 500 円で、森林環境の保全が図れ、県産
材の付加価値が高まり林業が活性化するという素晴ら
しい取り組みだと思います。森林の木がCO2を吸って
育ち、酸素を出すということのみではなく、山、川、
海で地球環境を守る、その要が山づくりであり、山、
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川、海という広域の視野で環境保全を考えることが大
切であることを、子どもたち、県民に伝える活動をさ
らに展開してほしいです。（高知市・63歳）

●森林環境税の使い道が分かったような…これから購
読し続けたら理解が深まるのかなと思いました。（高知
市・39歳）

●森林の重要性を認識し、県民のみんなで森や山を守
っていく事を目的に、全国に先駆けて高知県が導入し
た、森林環境税が森づくり等を進める為の事業に利用
されている事がわかって良かったです。これをきっか
けに、自然環境問題にも、積極的に関わっていきたい
と思います。（土佐市・51歳）

●森林環境税を徴収されている事を初めて知り、払っ
ている税金にもっと関心を持たなければと思いました。
（高知市・49歳）

●森林環境税については初めて知りました。これから
も色んなことに生かしてほしいです。高知県民は森林
とともに生きているので、身近な森林についてもっと
身近に感じられる「もりりん」はとても良いものだと
思います。（高知市・29歳）

●知らないだけで様々な取り組みをしているんだなと
いう印象です。（北川村・41歳）

●高知県は森林の割合が多いです。今まで知らなかっ
たのですが、県民税から一部、森林環境税が引かれ、
有効利用されているのは良い取り組みだと思います。
（田野町・51歳）

●県民みんなが負担している事を知りました。（高知
市・48歳）

●森林環境税の木材利用について、具体的にどのよう
な建物で、どれくらい活用されているのか気になりま

す。（高知市・30歳）

●税と聞くと過敏になる昨今ですが、とても有意義な
ものだと勉強になりました。（いの町・32歳）

●森林環境税の使い道が分かりやすく記事になってい
て、役に立っていることが実感できました。今後も有
効に使ってほしいと思います。（高知市・36歳）

●子供らが森林環境学習の事業に参加した事で、県の
森林環境税の取り組みを知った。安心安全に遊んだり
学べたりするとても良い取り組みなので、継続して認
知度を広めて欲しい。（高知市・44歳）

●森林環境税をもっと生態系保護に使ってほしい。登
山で山に入るが、シカの食害等で、クマの絶滅などの
森林生態系の劣化が心配だ。（高知市・47歳）

●森林環境税をもう少し増やすことで、森の荒廃速度
を遅くしたり、更なる森林開発部門の活性化に繋がる
のではと思います。よろしくお願いします。（いの町・
66 歳）

●森林環境税を徴収するには、それなりの覚悟を持っ
て取り組んでほしいです。ただ徴収してつかっていな
いや、やっつけで予算消費だけはしないでいただきた
い。子供のうちから山で何か体験等して、興味をもっ
てもらい、林業従事者が増えるような何かに使っても
らえたら、将来プラスになりそうなきがします。（佐川
町・38 歳）

●高知県が全国に先駆けて森林環境税を始めたと知り、
とても素晴らしいと思いました。森を守る暮らしを、
自分にできることから始めてみたいです。素晴らしい
冊子を作ってくださり、ありがとうございました。（佐
川町・45歳）

●高知県が全国で初めて森林環境税をはじめたことを
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知りました。様々なものに使われていて、いいなと思
います。本誌は読みやすかったです。（高知市・28 歳）

●森林環境税の取り組みはとても良いと思う。これか
らも県民みんなで豊かな森を守っていきたい。（いの
町・55歳）

●色々なことを初めて知り、税の事を考えるきっかけ
となりました。もっと CMとかを使って拡大していっ
たら良いと思います。（南国市・49歳）

●私は森林環境税についてまったく知りませんでした。
支払っている税金がこのようなことに使われているこ
とを知れ、とても良かったです。（高知市・25歳）

●森林環境税について初めて知りました。私たちの生
活のいろいろな場面で使われていることを知って、こ
れから意識して生活しようと思いました。「もりりん」
の YouTube も面白いです。（高知市・35歳）

●子どもが生まれてから、木で遊べる環境や体験でき
る場を意識するようになりました。小さい子どもにと
っても、そういった触れ合いの場がもっと増えるよう
に、森林環境税を使っていってほしいです。クイズが
どこにあるか分かりづらかったです。（香美市・37 歳）

●高知県が行っている森林環境税については、これか
ら森や山を守るためには必要なことだと考えます。税
金がしっかりと活用されているか、「もりりん」などの
本を通じて知っていきたいです。（香美市・7歳）

●子どもが元気でたくさんいれば、社会が元気になり
ます。それと同じで、森が元気なら海や川、地球が元
気になります。森林環境税は元気の源ですね。（高知
市・47歳）

●森や山が活き活きし、目に見えてかわってゆけば、
税を払っても良いと思いますが…。（四万十市・68 歳）

●木の事がたくさん載っていて、すごく楽しく愛読し
ております。もくもくエコランドのイベント報告を読
んで、行きたかったなと思いました。イベントなどに
参加したいので、これからも情報を載せていただけれ
ばと思っています。（香美市・42歳）

●今度、本誌を読んで知った森林環境税を使った「み
んなで学ぼう木あそび学校」もくもくエコランドに行
ってみようと思います。子どもも楽しみにしています。
（南国市・33歳）

●以前、中央公園で孫と体験型の木工教室に参加しま
した。本誌を読んで、森林は環境においてとても重要
だと再認識できました。（高知市・60歳）

●中央公園のイベント・もくもくエコランドに参加し
ました。あれも森林環境税が使われているとは知りま
せんでした。（佐川町・36歳）

●森林環境税について、詳しく知ることができました。
もくもくエコランドに 1～2度行ってみたことがありま
すが、木に触れる体験の機会となり、たいへん良かっ
たです。（四万十町・54歳）

●森林環境税をはじめて知りました。もくもくエコラ
ンド・森林環境学習フェアにぜひ参加したいです。（土
佐市・70歳）

●きちんと森林環境税の使い道や説明などフリーペー
パーで広報しているので、さすが、林業が盛んな隣県
はすごいなと思いながら見ています。徳島も見習って
ほしい。（徳島県・43歳）
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「もりりん」について

●イベントなど子どもが参加できる情報は参考になる。
写真イラストも多いので子供が興味を持って読んでい
る。（高知市・年齢無回答）

●森林環境税の使い道を知らなかったけれど、こんな
ところに使われているのだと分かってよかったと思い
ます。もくもく図鑑の答えは杉だと思っていたのです
が、桧だったのでびっくり。（高知市・73歳）

●いつも読者プレゼントが素敵で、裏から読んでいく
スタイルになっています。最後に表紙を見て、知って
いる人を発見してびっくり。最後まで楽しみました。
（高知市・41歳）

●プレゼントの当選者数がもう少し増えるといいです。
（高知市・45歳）

●いつも森からの素敵なプレゼントを楽しみにしてい
ます。(当たったことはないですが…)これからも読ま
せていただきます。林業事業体や環境に関することを
少しでも身近に感じることのできる良い媒体だと思い
ます。（香南市・31歳）

●いつも楽しく拝見しています。高知の山間部で育っ
た私ですが知らないことも多く、また森林に親しむ子
どもたちの記事は嬉しくほっとさせられます。また森
からのプレゼントはいつもどれも魅力的で、まず選ぶ
のが悩ましくなりますし、当選したらもちろん最高で
すが、自分で検索して調べたりゲットしたりもしてし
まいます。森林日本一の高知県に生まれて良かった☆
と思わせてもらえる素敵な情報誌だと思います！（高
知市・48歳）

●もっと森を守りたいなと思いました。どのページも
面白かったです。（母より）子どもと一緒に楽しく読み
ました。子どもが読みやすいようにフリガナのあるペ

ージもあってよかったです。（土佐清水市・8歳）

●充実した内容で、各ページ興味深く読ませていただ
きました。子ども向けのコーナーでは漢字に分かりや
すく読み仮名がふってあり、1 年生の息子も自分で読
んで楽しめました。（香南市・42歳）

●学校や保育園からお手紙と一緒に持って帰ってくれ
て、読んでみると面白くて、次はいつ来るのかなと楽
しみにしています。身近にある森の事に色々興味が湧
いて来ます。子供達とお出かけしたいなという気持ち
になります。（土佐市・43歳）

●子どもが楽しめるページも最初の方にあれば見てく
れるかなと思います。（南国市・37歳）

●日ごろ林業に関りもなく、山は身近にあるのに木の
ことで知らないことも多く、高知県が行っている取り
組みもほとんど知る機会もない中、「もりりん」が唯一
の情報源になっています。もっと SNS 等で発信してみ
てはどうでしょうか。（芸西村・48歳）

●先日、森林研修センター情報交流館に行くことがあ
り、そこで森と木の説明をたくさん教えてもらいまし
た。針葉樹から始まり、山の中の動物が通る道、ニオ
イのある葉っぱなど。それを聞いてから、この「もり
りん」を読むと、いっきに色々分かるようになって自
分でもビックリです。木はただ生えているのではない
事、木も調整されている事や大切にされている事がよ
く分かりました。（いの町・48歳）

●小さい子どもが読みやすいように、字を大きくして
ほしいと思います。（香南市・47歳）

●読みやすい冊子で、森林について興味が持ててよい
と思った。もう少し大きい字だと読みやすいと思った。
（芸西村・40歳）



もりりん 11号 ご意見・ご感想

8

●この雑誌を子どもたちと見ながら、森の話やそこに
住む生き物の話をしています。環境について学ぶ良い
きっかけになっています。（土佐市・33歳）

●森林について楽しく勉強ができました。幼稚園で配
布されたので、もっと子どもと一緒に学べるページが
あればいいなと思いました。（土佐市・5歳）

●教員をしています。小学生が読んでも分かりやすく
書かれていたり、イラストやマンガがあるのも分かり
やすくていいなと思いました。（母より）（大月町・1
歳）

●高知県の森林保持のために環境税を有効に使ってほ
しい。本誌については、できればもっとページ数を増
やしてほしいです。（高知市・52歳）

●すみません、「森林環境税」なるものを知りませんで
した。木は身近にあるようで家具などの加工品ばかり
で、木そのものに触れる機会はあまりないので、「もり
りん」は興味深く読みました。マンガ調なのが見やす
かったです。幼稚園児の子どもが、マンガページを見
て字は読めずとも「じー」っと見つめていました。も
う少しページが多くてもいいかなとおもいました。（田
野町・45歳）

●手軽に読めるページ数、情報量でした。（本山町・15
歳）

●文字だけでなく、イラストも取り入れていて分かり
やすかった。（土佐市・27歳）

●初めてもりりん YouTube を知りました。小さい子に
も分かりやすく、かわいらしい動画でした。もっと広
まればいいですね。（土佐清水市・3歳）

●貴誌は大人、子ども、それぞれが楽しく読めるペー
ジがあり、いつも親子で楽しく拝読しております。（南

国市・36歳）

●森林についてあまり考える機会がないので、改めて
大切さが分かった。（田野町・34歳）

●知らないことをわかりやすく書いてくれているのは
うれしい。解像度が上がる気がします。（須崎市・44
歳）

●いつも興味深く読ませていただいています。（室戸
市・52 歳）

●わたしももっと勉強しないとなあと思わされました。
（高知市・32歳）

●いつも見ています。子どもが気に入っております。
次号も楽しみです。母より（高知市・10歳）

●4 歳の息子も本が好きなので「もりりん」を一緒に
読んでいます。環境や自然に興味をもってくれるよう
になりました。親子で、「もりりん」を毎号見て勉強が
できて嬉しいです。（四万十町・38歳）

●子ども達と一緒に森林について話すきっけになる。
（中土佐町・41 歳）

●「もりりん」を読むといつも木を大切にしたい、ま
た子どもを自然の中に連れ出してあげたいと改めて思
います。子どもがもう少し大きくなったら一緒に読ん
で話したりするのが楽しみです。（四万十町・34歳）

●幼児がいる家庭なので、内容を興味深く拝読しまし
た。自然や生き物を身近に感じられる機会を、小さい
頃から与えてあげたいと思える内容でした。（高知市・
33 歳）

●最近兵庫県から引っ越してきて、高知県の森林の多
さに驚いています。なので、この雑誌で勉強していき
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たいです!（香美市・58歳）

●高知で森林がどのように使われているか、守られて
いるか等が知れて、とてもためになります。（高知市・
26歳）

●身近に、森林を守ったり活用したりする情報がなく
て「もりりん」であらためて高知の森林について知り、
学ぶことが多くありました。高知県人として守りたい
ことの 1つです。（宿毛市・55 歳）

●子ども達が育っていく過程で森や山のことに興味や
関心をもつことは、とても大切なことだと思います。
自然環境を守っていく大人に成長していってほしい。
これからの地球のために、この冊子は役立っていると
感じます。（土佐市・56歳）

●かわいらしいタイトル「もりりん」の冊子が配布さ
れていると、嬉しくて必ず目を通します。“森は生きて
いる”、そのためには人の手が必要なことを教えてもら
っています。（土佐清水市・55歳）

●森林を守っていくことは、海の環境保全にまでつな
がることであり、生活を守ることにつながると思うの
で、これからも、森林環境税を有効に使っていってほ
しいです。「もりりん」については、いつも楽しく見さ
せていただいていますが、年齢と共に文字が細かかっ
たり、色の情報が多いと見にくいのは個人的な意見で
す。また、「もりりん」では、森林の良さ、楽しさが伝
わってきますが、イノシシやタヌキがよく身近で目撃
され出したこと、近年頻繁に起きている水害や、増水
時の川の水の濁りなどが危険につながっていること、
森林の保水力の低下などから来ていることなど、実は
身の回りで起きている大変な問題とつながっているこ
ともなんらかの形で、広く知られ、危機感も持たなけ
ればと思います。（香美市・48歳）

●シンプルに木が好きです。温かみがあって、木に囲

まれているとホッとできます。森や自然にあふれた高
知に生まれて良かった。これからも、自然を守る活動
や自然と暮らす情報を色々と教えてください。（高知
市・45 歳）

●森林県と呼ばれる高知県に住む私たちが森や木と楽
しく上手く生活していくヒントや提案がたくさん描か
れていて、毎回小学生の娘と楽しく読ませてもらって
います。（いの町・42歳）

●冊子を読むと自然を身近に感じます。こんなに山林
に囲まれた贅沢な環境なのに、普段はゆっくり見渡す
こともできないのは寂しいのですが、冊子のおかげで
読んだ数日間くらいは、木のことを意識して、市内か
ら見える山林をボーッと眺めたりしています。いつも
ありがとうございます。（高知市・41歳）

●森に関係する食（ジビエ、地域の食文化 etc）に関す
るページがあると一般受けすると思う。（仁淀川町・49
歳）

●もともと SDGs に興味があり、今住んでいる美馬市
も森林の区域が広く、個人的に知っ得木に秘められた
パワーのページにある循環について調べたり考えたり
した事がありました。しかし、あまりにも広大で知識
が追いつかなくて、私 1人では何も取り組めないなぁ
…と諦めていました。人口の減少や林業のなり手も少
ない中で、私が高知県民でしたら高知県森林環境税は
大賛成です！決して無駄ではなく、自分達の生活や将
来の子ども達、動物に影響していく事なので時間とお
金をかけて当然だと思いました。高知県の本気度が伝
わってきます！初めて見た情報誌でしたが、これから
も目を通して魅力がいっぱいの”木”について勉強した
い、と思いました。（徳島県・36歳）
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意見・要望等

●植林のイベントに参加したいが、何処で、何を、ど
うやってやっているのか分からない。参加できるイベ
ントがあれば教えて欲しい。また、自宅でも出来るグ
リーン増加運動があれば教えてほしい。（南国市・40
歳）

●放置されている森林への対策の具体例などがあれば
知りたいです。ぜひお願いします。（南国市・40歳）

●嶺北にある山の木を伐ろうと思っています。森林環
境税で、植林やその他に何か補助金が出ないか知りた
いです。木を伐ってもらうには、どういう手順を踏め
ばいいかも知りたいです。（香美市・65歳）

●ぜひ、高知の林業について知っていきたい。（四万十
町・38歳）

●大豊町には、どんな木からも同じ材を作る“大きな製
材所”と、木に合わせた材を作る“小さな製材所”があり
ます。それぞれのメリットやデメリットについて詳し
く知りたいです。土佐町で見た虎刈りになっている山
のことも知りたいです。（高知市・44歳）

●木の活用として木繊維断熱材をぜひ行ってほしい。
建材として使用する場合一番体積を使用でき、本当の
意味での木の家づくりが可能になると思います。（高知
市・40歳）

●森林救援隊の活動に参加しています。高知県に北
欧・ロヴァニエミにあるピルケサイエンスセンター
（科学と森林に関連する展示が豊富）ができたらいい
なと娘と 10 年来思っています。（高知市・14 歳）

●環境や SDGｓに興味があるので、子どもと一緒に遊
びを通して環境保護について学ぶ取り組みは素晴らし
いと思いました。普段利用する場所なのに、図書館か

みーるのYouTube での紹介が興味深かったです。この
情報誌を初めて目にしたのですが、街角やもっと多く
の施設に置いた方がいいのではと思いました。クイズ
が YouTube のどこにあるかが分かりづらかったです。
（南国市・38歳）

●森林を活かせるような、私たちの意識が向くような、
いろんな取り組みをしてほしい。もりりんクイズの問
題がどこにあるのか、もう少しわかりやすくできませ
んか。（南国市・71歳）

●子どもも見やすくていいが、今回のクイズはチャン
ネルで確認したが、どこにクイズ&ヒントがあるのか
不明。非常に分かりづらい。（高知市・40歳）

●森林に関する様々な活動が知れて、やってみたいと
思わせてくれます。娘が小学生になるので、色々と体
験できることを紹介してくれるとありがたいです。（東
洋町・年齢無回答）

●森林に囲まれた高知ならではの雑誌で素敵でした。
子育て世代には木育や、木にまつわる遊び場の情報な
どありがたいです。木を使ったDIY など載っていると
面白いと思います！（四万十町・39歳）

●子どもが楽しめる森林情報を楽しみにしています。
DIY 情報も見たいです。（高知市・34歳）

●現在の針葉樹林主体の森でなく、地盤も強化され、
動植物の共生が図れるような植林を求めます。里山の
人々と動物の住空間が近づきすぎないよう、広葉樹林
の豊かな森づくりを希望します。（高知市・62歳）

●高知県は豊かな木をどんどん他県に発信してほしい
と思います。木の良いところなど、木について、詳し
いことをどんどんYouTube 等で発信してほしいです。
（高知市・6歳）


